

芮乃伟、张璇、王晨星张家界竞技—— 听三个女世界冠军谈“棋”说爱

世界首个女子九段棋手芮乃伟、老牌世界冠军张璇、“90后”新科世界冠军王晨星，她们三人的名字在围棋界大名鼎鼎，如雷贯耳。她们三人齐聚会是怎样一种盛大的场面？这种盛大场面在张家界再现。11月9日，她们一起出现在由中国围棋协会、张家界人民政府主办，红黄蓝教育机构承办，张家界阳光酒店协办的首届“中信置业杯”中国女子围棋甲级联赛红黄蓝·张家界站的比赛现场。

红黄蓝教育机构创始人、董事长曹赤民表示，公司重视传播中国传统围棋文化，希望通过这些比赛让围棋走近儿童、开发少儿智力。而这样的比赛也吸引了广大家长和孩子们的极大关注。

11月9日，今日女报/凤凰网记者专访这三位围棋世界冠军。恰值一年一度的“11.11”光棍节来临之际，三位世界冠军除了分享她们的棋艺人生，还聊起了爱情。

芮乃伟，她的爱情就是一盘棋

世界围棋女子第一人何以“无家可归”

11月9日，12时30分，芮乃伟向对手鞠躬致意，淡定落子。左手边，照例摆着她的“对局三宝”——一条毛巾、一盒清凉油、一把折扇。

“回家下棋的感觉很好。”赛后，她回顾漂泊21年后的回归生活，轻言细语间，给人一种柔弱温和的江南印象。

之所以曾“无家可归”，是因为25年前的一次“历史的错误”。

当时，芮乃伟刚刚在全国个人赛中豪取十二连胜，加冕全国冠军，开创了女子围棋的“芮乃伟时代”。

然而，一件意外的事件让她的职业生涯乃至整个人生发生了重大转折，这就是著名的“三峡事件”。

1987年的中日围棋对抗赛，采用沿江顺流而下、一站一站对决的方式。在重庆登船前，中国队领导宣布了一项颇有“时代印记”的纪律：上船后女棋手不能到日本男棋手的房间里去。但是，满脑子都是围棋的芮乃伟却在船行至武汉时，与女棋手张璇去了依田纪基房间切磋棋艺。

此举引发轩然大波，中国队在总结会上，对芮乃伟、张璇进行了严厉批评，并要求她们做出深刻检查。后来，芮乃伟失去了当年的国手参赛资格。

面对一系列打击，芮乃伟萌生了去意。1989年，芮乃伟荣升九段，成为世界上第一位女九段，奠定了“世界围棋女子第一人”的地位。不久，她正式向棋队领导写了报告，申请离队；次年远走日本，开始了21年颠沛流离的生活。

塞翁失马，焉知非福。因“三峡事件”围棋生涯急转直下的芮乃伟，却收获了一份真挚的爱情。



芮乃伟(左)下棋极为专注。

羡慕不来的 围棋界“神仙眷侣”

“芮老，江老师呢？”在比赛驻地几次偶遇，都没有见到江铸久的身影，记者忍不住问。要知道，芮乃伟与江铸久夫妇是围棋界有名的“神仙眷侣”。在国外，邻居们如果哪天发现只有一个人出现，一定会问“他(她)去哪了”；回国后，如果芮乃伟的哪场比赛不见另一半守护，就难免被问及“江老师为什么没同行”。

“他今晚就到。”芮乃伟幸福地回应。

芮乃伟与江铸久的爱情，是在“三峡事件”后不经意中来临的。

“那时，我们相互还有些看不顺眼。”提及爱情，这个棋盘上攻杀凌厉的“纹枰魔女”显得极其“小女人”，“他很高傲，不大搭理人，看见他总有些怕怕的。我和他之间的关系就好像是两根平行线。”

然而，有一次，芮乃伟无意看见江铸久情绪激动地从棋队办公室里出来——他竟是因为芮乃伟被排除在国内比赛名单外而找领导理论，为她抱不平。

外干瞪眼。”

因此，曾有网友称“他们的爱情就是一盘棋”。

奖金都折腾在旅行上了

“张家界还没有游览过，比赛完准备好好玩一把。”赛场下，被称作围棋“吉普赛人”的芮乃伟心恋美景。

笑吟吟地背着一个双肩包云游天下——比赛少的日子，旅行是芮乃伟、江铸久夫妇除围棋以外的最爱。

其实，两人已经是“老玩家”了，早将西双版纳、香格里拉、朝鲜、美国、加拿大、日本、瑞士、捷克、希腊等地游了个遍。早在2010年，夫妇俩就已出版一本23万字的游记《风中的旅人》，主要刊登的是他们从2004年至2008年在亚、欧、美三大洲的游记和摄影图片。不过，唯一的问题是旅游需要大量的开销，“我们差不多把奖金都折腾在旅行上了”。

这些年，让芮乃伟痴迷的，还有书法。她“对局三宝”中的扇子，就是自己的作品。

听说，她业余时间写下的扇面小楷，只要一打开，顿成朋友之间的抢手货。因此，她往往只带一把写错涂改过的扇面，想着这下没人要了吧？最后一样被朋友“夺爱”。

这次，芮乃伟带在身边的扇面上，是自己写的一个“梦”字，因为自己“从小喜欢梦这个字”。

“年近五旬，仍在赛场拼杀，你现在的梦想是什么？”

“很简单：家人平平安安，自己多下两盘棋吧。”

用一生在下棋，芮乃伟的境界，令诸多职业棋手仰视。纵然岁月在她额上刻下沧桑，她“仍将做一个稻草人，用一生守望中国围棋的麦田”。

张璇：“姐弟恋”夫妻都是世界冠军

文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜

黑白棋盘上，常昊和张璇威风八面，下得一手好棋，两人都曾获得世界冠军；黑白世界中，常昊和张璇的浪漫传奇，演绎着一段经典的爱情。两人8岁的年龄差异让当时很多人都不看好他们的结合，但经过7年婚姻的考验，常昊和张璇用幸福的生活证实——岁数并不是一种隔阂。

暂居日本收获爱情

“如果当年没有选择去日本，而是留在国内，我估计自己早就退出中国女子围棋界，转行做其他事了。”45岁的张璇至今仍认为，1991年是改变自己的一生的一年，这一年，她带着全国围棋个人赛女冠军的头衔去了日本。

这趟“旅行”，张璇倒不是为了散心。“当时主要是国内围棋的生存环境比较恶劣，除了国家体委举办的个人赛、团体赛和段位赛三大赛

事，一年到头基本上都是闲的，而日本那时的围棋氛围很不错，自己也多想学习下。”张璇坦言，以前在国家队，吃住都有人管着，之所以选择去日本，也是因为那边有朋友帮忙介绍工作和住处。可自己后来真去了，异国他乡的别样生活起初还是让她很不适应。“在那里呆了一个月就想回来了，但还好，坚持了下来。”其间，为了生计，她住过几十平米的小木房，也经常接受三菱、松下等公司属下的围棋俱乐部的邀

请，去给会员们下指导棋。闲暇之余，每隔两周就去围棋泰斗吴清源和林海峰老师家中参加研究会。而这么一坚持，就是五年。

其实，张璇不是没想过回国，但“除了下棋，自己不知道还能干什么”，更何况，“当时国内下棋挣的钱很少，不像现在这么好的环境，那会心里也没谱，只想多学点东西，趁年轻，想把感兴趣的日语再学学，说不准做翻译也是有可能的。”

个人简介：

姓名：芮乃伟

出生地：上海

出生日期：1963年12月28日

荣誉奖项：1988年，芮乃伟成为全世界一枝独秀的女九段；1993年，成为世界女子围棋锦标赛冠军；1995年“宝海杯”第一届世界女子围棋职业赛冠军；1996、1998年分别获得世界女子围棋职业赛冠军；2007年，芮乃伟又将韩国女棋圣、女名人和女国手三大头衔集于一身。

文、图：今日女报/凤凰网记者 凌晴 记者 陈炜

芮乃伟，一个围棋界响当当的名字。

11月9日，首届中国女子围棋甲级联赛张家界站开幕式，她以一头短发，一袭暗红色披肩，加一件洗得有些变形、扎在皮带里的POLO衫出现在现场。然而，她再低调，也掩盖不了她身上的传奇色彩——

如日中天，她是世界上第一个围棋女九段，与江铸久九段结为连理，组成世界上唯一的一对“九段夫妇”；

急转直下，因违反队规离开国家队，此后20余年，辗转日本、美国、韩国，一度无棋可下，境况窘迫；

峰回路转，进驻韩国棋院，2000年吹倒“石佛”李昌镐，力克韩国棋坛泰斗曹薰铉，夺得韩国“国手”头衔，2007年包揽了韩国女棋圣、女名人和女国手三大头衔；

落叶归根，2011年底，回到故土，为国效力……

21年，当“小芮”成了队友口中的“芮老”，当光洁的面庞刻上了细纹，不变的是身前的棋盘，黑白方圆、纹枰纵横，还有守候在身边的丈夫江铸久。

个人简介：

姓名：张璇

出生地：福建

出生日期：1968年6月22日

荣誉奖项：获1990年全国个人赛女子冠军，1998年第5届宝海杯世界女子赛冠军，2000年第4届日立杯混双赛冠军，2001年浪潮杯女子名人战冠军，2002年中国职业围棋混双赛冠军。